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TESTAS 11-12 klasėms 
 

Kiekvienas teisingai atsakytas testo dalies klausimas vertinimas 1 balu. Į kiekvieną klausimą yra tik po 
vieną teisingą atsakymą. Jūsų pasirinkti teisingi atsakymų variantai turi būti pažymėti atsakymų lape esančioje 
lentelėje. Tik ten pateikti atsakymai bus vertinami. 
 
1. Kuris iš žemiau išvardintų procesų prasideda vėliausiai po to, kai pelės spermatozoidas prisijungia prie 
kiaušialąstės? 

A Baltymų biosintezės aktyvavimas oocite. 
B Perivitalinės ertmės užsipildymas granulėmis susiformuojant papildomam apsauginiam sluoksniui. 
C Citozolinio pH padidėjimas oocite. 
D iRNR sintezės aktyvavimas. 
E Citozolinės Ca2+ jonų koncentracijos padidėjimas. 

 
2. Kuris iš pateiktų grafikų tiksliausiai nurodo nesteroidinio hormono specifinio prisijungimo prie receptoriaus 
priklausomybę nuo hormono koncentracijos? 

   

  

 

 
3. Pavasarį po didesnių audrų ženkliai padaugėja astmos priepuolių. Nors pačios žiedadulkės yra per didelės 
sukelti tokius negalavimus, manoma, jog jos po osmotinio šoko atpalaiduoja smulkius krakmolo grūdelius, 
kurie nesunkiai patenka į apatinius kvėpavimo takus. Nurodykite, kuris teiginys pagal šią teoriją yra teisingas? 

A Žiedadulkių viduje yra didesnis osmosinis slėgis nei išorėje. 
B Žiedadulkėse prieš krakmolo atpalaidavimą vyko plazmolizė. 
C Vanduo į žiedadulkių vidų nepatenka. 
D Žiedadulkių turinys yra hipotoninis palyginus su išore. 
E Vanduo chemiškai suardo žiedadulkių sienelę. 

 
4. Suleidus į ląstelę fluorescuojančia žyme pažymėto mažo baltymo, kuris turi į branduolį nukreipiančią seką, 
pastebėta, jog pradėjo fluorescuoti ir aplinkinių audinio ląstelių branduoliai. Labiausiai tikėtina, jog tiriamos 
ląstelės buvo: 

A Epidermio ląstelės. 
B Neuronai. 
C Lygiųjų raumenų ląstelės. 
D Augalo meristemos ląstelės. 
E Riebalinio audinio ląstelės. 
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5. Restrikcijos fermentas SexAI atpažįsta šią seką ACCWGGT (W yra A arba T). Kokio vidutinio ilgio fragmentus 
gausime, hidrolizavę ja atsitiktinės sekos DNR? 

A 100 000 nukleotidų. 
B 10 000 nukleotidų. 
C 1000 nukleotidų. 
D 10 nukleotidų. 
E DNR nebus hidrolizuojama. 

 
6. Plačiai žinomo maisto priedo E621 cheminė formulė – natrio gliutamatas. Kuris iš žemiau išvardintų teiginių 
apie jį KLAIDINGAS? 

A Gliutamato rūgštis ir jos junginiai yra esminiai Žemės gyvybei. 
B Tai labiausiai paplitęs sužadinantis neurotransmiteris stuburiniuose. 
C E621 kenksmingas poveikis žmogui moksliškai įrodytas. 
D Tai didžiausios koncentracijos mažamolekulinis ląstelės komponentas. 
E Šis junginys žmonių atpažįstamas kaip vienas iš penkių bazinių skonių. 

 
7. Fermentai savo katalitinę funkciją atlieka: 

A Mažindami reakcijos aktyvacijos barjerą. 
B Didindami reakcijos temperatūrą. 

C Didindami G. 

D Mažindami G. 
E Pašalindami reakcijos tarpininkus, kurie lėtina reakciją. 

 
8. Konkurencinis fermentinės reakcijos inhibitorius veikia: 

A Rišdamasis su fermento-substrato kompleksu. 
B Sąveikaudamas su antriniu taikiniu fermento paviršiuje. 
C Blokuodamas fermento-produkto komplekso iširimą. 
D Modifikuodamas fermentinės reakcijos substratą. 
E Rišdamasis su fermentu. 

 
9. Kurios dumblių grupės atstovai niekada neturi žiuželių? 

A Rhodophyta 
B Phaeophyta 
C Bacillariophyta 
D Euglenophyta 
E Chlorophyta 

 
10. Kuri iš nupieštų diagramų charakterizuoja tokį žiedą: 
ciklinis žiedas, sudėtinis apyžiedis, sinkarpinis vaislapynas, obdiplosteminiai kuokeliai 

     
A B C D E 
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11. Matote tos pačios rūšies augalų lapų skerspjūvius. Kodėl jie skirtingi? 
 

1   2  
A 1 lapas yra moteriškojo, o 2 – vyriškojo individo. 
B 1 lapas augo sausoje vietoje, o 2 – drėgnoje. 
C 1 lapas augo šviesoje, o 2 – paunksmėje. 
D 1 lapas yra jauno, o 2 – seno individo. 
E 1 lapas augo derlingoje dirvoje, 2 – skurdžioje. 

 
12. Tyrimų metu studentai rado augalą, kurio žiotelės dieną buvo uždarytos. Atlikus eksperimentą su 
radioaktyviu anglies dvideginiu, paaiškėjo, kad naktį radioaktyvi medžiaga yra organinių rūgščių pavidale 
vakuolėse, o dieną – chloroplastuose susidariusiuose angliavandeniuose. Kokią išvadą padarė studentai? 

A Šis augalas gyvena po vandeniu. 
B Šiam augalui būdingas C3 fotosintezės kelias. 
C Reakcijos su anglies junginiais vyksta skirtingose ląstelėse. 
D Šiam augalui būdingas C4 fotosintezės kelias.  
E Šiam augalui būdingas CAM fotosintezės kelias. 

 
13. Koks apvalkalas dengia euglendumblio ląstelę?  

A Teka, sudaryta iš amfizmų ir celiuliozės plokštelių. 
B Baltyminės kilmės pelikulė.  
C Silicio dioksido šarvelis. 
D Celiuliozinė sienelė. 
E Organinės kilmės žvyneliai. 

 
14. Kokio ploidiškumo yra stuomeninių augalų sporos ir sporangės? 

A Spora ir sporangė haploidinės. 
B Spora ir sporangė diploidinės. 
C Spora n, sporangė 2n. 
D Spora 2n, sporangė n. 
E Skirtingų augalų grupių sporų ir sporangių ploidiškumas nevienodas. 

 
15. Kurios funkcijos NEATLIEKA liežuvis? 

A Gamina seiles. 
B Junta maisto skonį. 
C Padeda tarti kalbos garsus. 
D Stumia ryjamą maistą ryklės link. 
E Varto kramtomą maistą. 
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16. Paveiksle pavaizduota žmogaus širdis. Kokią širdies dalį žymi raidė X? 
A Dešinį prieširdį. 
B Kairį prieširdį. 
C Aortą. 
D Plaučių veną. 
E Plaučių arteriją. 

 
 

 
 
17. Paveiksle vaizduojami žmogaus griaučiai ir raumenys. Kad kūnas judėtų 
į priekį, reikia, kad koja išsitiestų. Kuris iš pateiktų teiginių apie raumenų 
darbą – teisingas? 

A A raumuo susitraukia, B raumuo atsipalaiduoja, C raumuo 
atsipalaiduoja, D raumuo susitraukia. 
B A raumuo atsipalaiduoja, B raumuo susitraukia, C raumuo 
atsipalaiduoja, D raumuo susitraukia. 
C A raumuo susitraukia, B raumuo atsipalaiduoja, C raumuo 
susitraukia, D raumuo atsipalaiduoja. 
D A raumuo susitraukia, B raumuo susitraukia, C raumuo 
atsipalaiduoja, D raumuo atsipalaiduoja. 
E A raumuo atsipalaiduoja, B raumuo atsipalaiduoja, C raumuo 
susitraukia, D raumuo susitraukia.  

 
18. Kuri lentelės eilutė nurodo folikulą stimuliuojantį hormoną (FSH), liutenizuojantį hormoną (LH) ir estrogeną 
gaminančius organus? 

 FSH LH Estrogenas 

A Hipofizė Kiaušidės Kiaušidės 

B Hipofizė Kiaušidės Hipofizė 

C Kiaušidės Hipofizė Hipofizė 

D Hipofizė Hipofizė Kiaušidės 

E Kiaušidės Kiaušidės Hipofizė 

 
19. Kurie iš žemiau išvardintų gyvūnų turi uždarą kraujotakos sistemą? 

A Dreisena. 
B Krabas. 
C Uodas. 
D Sraigė. 
E Daugiašerė kirmėlė. 

 
20. Kuri nariuotakojų adaptacija yra būdinga tik vabzdžiams: 

A Cefalizacija. 
B Tvirtas išorinis skeletas. 
C Segmentacija. 
D Specializuoti burnos organai. 
E Sparnai. 

 

A 

B 

C 

D 
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21. Nariuotakojų segmentacija skiriasi nuo žieduotųjų kirmėlių segmentacijos tuo, kad nariuotakojų segmentai 
yra:  

A Mažesni. 
B Mažiau specializuoti. 
C Randami tik suaugėliuose. 
D Labiau specializuoti. 
E Randami tik lervose. 

 
22. Dvigeldžiai moliuskai yra: 

A Plėšrūnai. 
B Filtruotojai. 
C Visaėdžiai. 
D Žolėdžiai. 
E Skaidytojai. 

 
23. Kuris teiginys apie su X chromosoma sukibusių recesyvinių ligų paveldėjimą yra NETEISINGAS? 

A Tokių ligų vyras negali perduoti savo sūnums. 
B Dukros tokiomis ligomis serga tik tuomet, jei serga jų motinos bei tėvai.  
C Tokios ligos dažnesnės tarp vyrų. 
D Šios ligos būdingos abiems lytims, bet moterys jomis serga dažniau. 
E Sergantys vyrai gali gimti nesergantiems tėvams. 

 
24. Sukryžminus AABB genotipo patelę su aabb patinėliu (AABB x aabb), visi F1 hibridai buvo vienodi ir turėjo 
patelės požymius. Sukryžminus F1 palikuonis tarpusavyje, F2 fenotipų santykis buvo 3:1. Kokia tokio nebūdingo 
dihibridiniam kryžminimui santykio priežastis? 

A Kodominavimas. 
B Nevisiškas dominavimas. 
C Polialelizmas. 
D Krosingoveris. 
E Genų sankiba. 

 
25. Tam tikros rūšies bakterijų kamienas buvo auginamas 2 selektyviose terpėse: vienoje su antibiotiku A, 
kitoje – su antibiotiku B. Po kelių parų ant šių terpių liko augti tik antibiotikui A arba B atsparios kolonijos. 
Pernešus abiejų tipų bakterijas ant terpės su abiem antibiotikais, dalis bakterijų žuvo, dalis išgyveno. Kodėl 
atsirado abiems antibiotikams atsparių bakterijų? 

A Konjugacijos metu bakterijos apsikeitė savo chromosomomis (nukleoidais). 
B Konjugacijos metu bakterijos apsikeitė savo plazmidėmis. 
C Transdukcijos būdu bakterijos apsikeitė chromosomos fragmentais. 
D Transdukcijos būdu bakterijos apsikeitė plazmidžių fragmentais. 
E Įvyko transfekcija. 

 
26. Kuris sąvokų derinys tinka žemiau pateiktame teiginyje paliktiems tarpams užpildyti? 
„Žmogaus chromosomos yra padalintos į pečius, tarp kurių yra ..1.. . Ilgesnysis chromosomų petys žymimas 
raide ..2.. , trumpesnysis žymimas ..3.. .“ 

 1. 2. 3. 

A Centromera q P 

B Centromera  l s 

C Centriolė  L S 

D Centrosoma  q p 

E Telomera p q 
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27. Hemofilija ir daltonizmas yra su X chromosoma sukibę recesyviniai požymiai. Kokia tikimybė, kad daltonikė 
moteris ir hemofilija sergantis vyras susilauks sveiko sūnaus? 

A 0 %, nes visi jų sūnūs bus daltonikai. 
B 0 %, nes visi jų sūnūs sirgs hemofilija. 
C 25 %. 
D 50 %. 
E Tikimybė priklauso nuo rekombinacijos dažnio. 

 
28. Žemiau pavaizduotos trijų eksperimentinių augalų populiacijų pasiskirstymo pagal aukštį histogramos.  
 

 
Remiantis šiomis histogramomis, X, Y ir Z populiacijos atitinkamai yra: 

A F1, F2 ir F3. 
B P, F1 ir F2. 
C F2, P ir F1. 
D F3, F1 ir F2. 
E F1, F2 ir P. 

 
29. Kuris iš šių penkių individų evoliuciškai yra geriausiai prisitaikęs?  

A Vaikas, kuris nesirgo jokiomis vaikiškomis ligomis (tymais, vėjaraupiais ar kt.). 
B 48 metų moteris, turinti septynis suaugusius vaikus.  
C 80 metų moteris, neturinti palikuonių.  
D 105 metų vyras, turintis vieną vaiką.  
E Bevaikis vyras, nubėgantis 3 km greičiau nei per 10 minučių.  

 
30. Pastebėta, kad evoliucija sausumoje vyksta greičiau nei vandenynuose. Taip yra todėl, kad: 

A Gyvybė atsirado būtent vandenyje, taigi evoliucijos procesas vandenynuose jau yra sulėtėjęs, nes 
vandenyje jis prasidėjo anksčiausiai.  
B Atrankos spaudimas vandenynuose yra didesnis, todėl ten didesnis organizmų mirtingumas. 
C Vandenynuose yra pastovesnės aplinkos sąlygos. 
D didžioji dalis fosilijų rūšių aptinkama nuosėdinėse uolienose. 
E Vandenynų gyvybės formų gyvenimo trukmė ilgesnė, o dėl to lėtesnė generacijų kaita. 

 
31. Lietuvos saugomų teritorijų tinkle NĖRA tokio tipo saugomų teritorijų: 

A Biosferos poligonų. 
B Entomologinių draustinių. 
C Pedologinių draustinių. 
D Mamologinių draustinių. 
E Eomorfologinių draustinių. 
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32. Šiuo metu Lietuvoje yra įsteigti penki nacionaliniai parkai (NP). Kuri iš išvardintų saugomų teritorijų neturi 
nacionalinio parko statuso? 

A Dzūkijos NP. 
B Trakų istorinis NP. 
C Kuršių nerijos NP. 
D Labanoro NP. 
E Žemaitijos NP. 

 
33. Kurie iš išvardintų gyvūnų yra stebėti naudojantys pagalbinius daiktus maisto paieškai ar sugavimui? 

A Kai kurie varniniai paukščiai. 
B Aštuonkojai. 
C Driežai. 
D Šunys. 
E Antys. 

 
34. Kurio iš išvardintų gyvūnų populiacijos dinamikai apibrėžti tinka pateikta schema? 

 

A Dramblio. 
B Dvigeldžio moliusko. 
C Žmogaus. 
D Voverės. 
E Gandro. 
 

 
35. Kokio tipo populiacija, remiantis individų amžiaus grupių pasiskirstymo schemomis, yra Bulgarijoje? 

 

A Lėtai auganti. 
B Labai greitai auganti. 
C Stabili. 
D Greitai auganti. 
E Mažėjanti. 

 
36. Stiebiaakės musės dažnai pasižymi lytiniu dimorfizmu – jų patinai paprastai turi ilgus stiebelius, kurių 
galuose yra akys, o patelių akių stiebeliai gerokai trumpesni. Kodėl?  

 
              patinas 

A Patinams regėjimas yra svarbesnis. 
B Lygindami atstumą tarp akių, patinai konkuruoja dėl patelių. 
C Atstumas tarp akių nulemia prisitaikymą prie abiotinių sąlygų. 
D Geresnis regėjimas svarbus rūpinantis palikuonimis.  
E Tokia akių padėtis padeda išvengti plėšrūnų. 
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37. Kuris išnykusio plėšraus dinozauro pavadinimas užrašytas teisingai? 
A tyrannosaurus Rex 
B Tyrannosaurus Rex 
C Tyrannosaurus rex 
D Tyrannosaurusrex 
E tyrannosaurus rex 

 
38. Klasifikuojant organizmus, artimos gentys yra jungiamos į: 

A Klases. 
B Tipus.  
C Būrius.  
D Rūšis.  
E Šeimas.  

 
39. Kaip ešerio Perca fluviatilis pavadinimas gali būti sutrumpintas? 

A Perca f. 
B Perca Fl. 
C P. fluviatilis  
D Perc. fl. 
E P. fluv. 

 
40. Analoginių struktūrų pavyzdys būtų drugio sparnas ir: 

A Musės sparnas. 
B Paukščio sparnas. 
C Drugio antena. 
D Drugio kojos. 
E Musės antenos. 

 
- TESTO PABAIGA – 

 
Teisingus atsakymus įrašykite į lentelę atsakymų lape.  

 
 
 


